

醫衛事

醫章漸程

規則

(一) 凡關於疾病、衛生及治療藥品等之疑難問題，均可函詢。

(二) 每函以三個問題為限，每題不得過一百字，須用白紙書寫清楚。

(三) 成藥須詳細分析者，恕不答覆。

(四) 來函須具真實姓名、年齡、性別及地址。

(五) 來函直寄上海天后宮橋洪福里程漸章醫師收。

(六) 答覆祇在本欄發表，不逕函復。

(一千四百四十)

問 鄰人女性，現年二十二歲，未婚。於兩年前，偶覺腹中
有塊，微痛。其後日甚，感覺四肢無力，並渾身發熱，內部跳溫，頭
中沉悶。影響所及，致使視物不遂，察看眼睛，瞳孔放大。每於睡
覺時着之時，頭內即大發着急，似欲失掉知覺。刻下塊子大過
碗口，一捺塊子，當即轟熱達於脚下。經水照常，飲食尚好。雖服
中藥，不見功效，不知究為何病？當服何藥？

河南南陽蔣立麗

(一千四百四十二)

問 鄰人男性，年十六。並無疾病，惟頭髮部位太低，離眉
很近。是否天資遲鈍？若用拔毛藥搽之，有無傷及腦筋？指示
何藥可治？

湖南李中松

(一千四百四十四)

問 鄰人男性，年三十歲，不飲酒。幼年生癰曾愈。十八歲
時頭頂前部復生，逐年繁殖，滿頭皆是。有時癢，抓之又痛，剝之
出水或血而覺熱。夏季多出汗能稍愈。市上癰瘍藥大多用過
且曾注射九一四亦未見效。今春耳後髮際益見厲害，且略腫，
頭部起核精神頗受影響。請問（一）此係何種皮膚病？（二）
應用何藥有效？能根治否？（三）對食物有關係否？

浙江嵊縣盧仁渠

(一千四百四十三)

答 是神經性胃病。原由於神經刺激，致消化不良，因而
胃肌痙攣。治法，須雙方兼顧；一方面服溴素劑如 Sedobrol
以鎮靜神經；一方面服香健胃劑如龍膽蘇打片之類。

(一千四百四十一)

問 鄰人臀部生瘡，迄今已有二年，終日坐臥不安，痛苦
已極。務祈示以良方，俾得早日痊愈。

楊景雅

答 可每日用「過氧化氫水」洗患部，洗後撒以 Vio

form 粉。如有膿汁外流，須請外科醫師手術治療。

廈門東山馬秋俊

問 鄰人年二十七，曾患白濁三四次，均服處藥治愈。去

年夏，余冒暑游泳約兩星期，淋病無故復發，再服該藥無效。後
師服白濁丸並打菌漿製劑一打而愈。過二星期房事後
尿道又熱濁，日後每晨或倦時尿道口有少許濁水，其他不覺
任何痛苦。是否慢性白濁？或梅毒？應服何藥最佳？

(一千四百四十五)

答 （一）瘻是一種絲狀菌寄生而起，最難治療。（二）
用百分之五的白降汞軟膏塗擦較為有效。成藥 Mycosozol

膏亦良。（三）與食物毫無關係。

問 鄰人男性，年二十四，未婚。三年前，曾患喉頭炎，時
頭脳暈悶，並時有夢洩。（大約每月一次或二次）性情易怒，
易發汗，健忘，多夢，請問是否神經衰弱？（二）喉部常覺痰阻塞，
（在早晨最多）後須用力吐出，方覺舒暢。此病是否與前年

113546

之喉頭加答兒病有關，（三）肛門附近生癬瘤，以上三問，宜用何藥治療？

英屬 Mahe, Seychelles 霍遠

答：（一）是神經衰弱，須休養腦力，內服溴素劑如 Sedobrel 之類。（二）確在喉病，可用 Eormamint。

含口內或用“Tablo d’ Iodine compound”含口內徐徐化下一日一次或二次。（三）可用百分之二 Mercurochrome 漆布患部。

（一千四百四十六）

問：（一）鄙人女性，年二十歲，體質素弱。前年十二月，月信尚調，每於晚九時至後半二時餘，夢魘纏心驚肉跳，似醒非醒，似夢非夢。醒來模糊懶怠，似有鬼魅為祟。以是精神萎頓，稍一操作，則覺疲困異常，汗如雨下。請問係何症候？（二）此病恐係心虛膽怯所致。惟服礞砂數錢，亦未見效。應服何藥？請示明！（三）家兄年三十二歲，前因運動過劇，將耳鼓振裂，因之左耳內膿水流出，屢用中藥調治，均未見效。請問服用何種藥物可愈，再耳膜日久，對身體健康有無危險？

郭懷卿

答：（一）可每日用「過氧化氫水」洗耳，滴以硼砂甘油少許。（二）同上。

（一千四百四十八）

問：鄙人現年十九，男性。十七歲時，聽覺忽然麻木不便，稍稍的聲音，竟一點也聽不見。即使稍響的談話聲，在不注意時，也聽不清楚。到現在已經三年，未加重也未見減輕，未知此症用何藥可治？

上海葉教民

答：須請耳科專門西醫檢查後治療。服藥一定無效。

（一千四百四十九）
養請詳指示

問：鄙人現年十八，（一）童時嗜好煙酒，加之發育過早，誤患惡習，致身體瘦弱，且常多病。每逢做事善忘，時覺頭昏，頭疼，有時耳鳴腰痠，迴身隱痛，在腰在胸不一。並且常吐濃綠色濁痰，經中醫診治均無效，請問此係何病？服何藥可以治愈？

答：須檢查其肺內及氣管或支氣管有無慢性病變，常使服魚肝油，有恢復健康可能。

（一千四百五十二）

答：（一）由於神志不寧睡眠不完全之故，係神經衰弱的一種根本原因。久之有成精神異常之危險。（二）可暫時服安眠藥如 Evipan Noctal Medinal 之類數天，以後再連服鎮靜劑如溴素劑 Sedormid 一星期。停藥半月後，可愈。（三）試用硼砂甘油滴入耳內，否則有侵入中耳，釀成中耳炎之危險。

問：來已久。有火時則感汗外流，平時不感怎樣，不知久之對聽覺有妨礙？治療法如何？（二）小姪男性，年一歲零三月出生數月，耳中即有黃色膿汁，多方延醫治療而無效，不知有何良藥可治？

問：鄙人男性，現年十九歲，在十三歲時已經發育完全。不幸現今鬚髮楚楚，而鄙人又為愛好美觀之人，子思滿面，引為憾事。請問（一）在積極消極二方面有何治療法？（二）對於食物有關係否？（三）請詳述治療藥品之中西藥名及價格？

廣東豐順張韻

答：（一）鬚髮過多，無積極方法可治，消極祇有每日或隔日修薙。（二）與食物無關。（三）雖有化鬚散等成藥，大概不外硫化石石灰，使毛髮軟化一時，不久仍能照舊。

（一千四百五十一）

問：鄙人有小兒，男性，現年四歲。自去年正月患咳嗽至今已一年有餘。吃中西藥不痊。請問有何藥可治？或要如何調

廣東豐順吳思存

答：須檢查其肺內及氣管或支氣管有無慢性病變，常使服魚肝油，有恢復健康可能。

（一千四百五十二）

問：內子現年三十六歲，患頭痛病，已經十年。初時覺臉之左部疼痛，日久則在頸之左部肌中，痛起突上頭頂，痛不可忍，時停時發，日或十數次不等，至今每隔數月或半年必犯一次，每犯必月餘或數十日才漸停止，並且口有惡臭，請中醫多按肝火頭風等治法，但皆無效。究竟如何調治？請示。

常德王建

答：（一）因少年斷喪，致患神經衰弱，以後宜多休養，由

山東肥城張仁甫

答：此種疼痛，似係左側三叉神經痛，或因患有髓瘤而

起。試驗食口內左側白齒有無齲蝕如有應即請牙醫拔除，並清洗口腔即可止其疼痛。

(一千四百五十三)

問 (一) 鄰人男性現年十六。自上月起，在小便時，常有黏液在尿道上，現在稍好。不知道是什麼病症？有何治法？(二) 鄰友男性，現年十五。面很胖，但又很黃，不知是何病症？(三) 鄰人身材短小，不知有何治法？

上海姚文生

答 (一) 這是攝護腺的分泌物，在發育期時，常或有此現象，不必加治。(二) 或係貧血，可服含鐵質的補血劑。(三) 宜多行運動，練習懸垂，攀登更宜。

(一千四百五十四)

問 鄰人會患鼻膜炎，其症狀如下：鼻內時覺腥臭味，夜間尤甚，日多硬塊，且流黃綠色腥臭味之鼻水，鼻內終日有不淨之稀薄或濃厚之鼻涕。此病因年幼疏忽，已就延二三年之久。請問是否是鼻膜炎？屬何種能否醫治？有無特效之藥？

溧水朱枕月

答 是慢性鼻黏膜炎。試注射 Catarhal Vaccine Comp. 逐漸增量，隔日一次，自○○一一一·○止。並用生理食鹽水洗鼻道。

(一千四百五十五)

問 (一) 鄰人男性，現年二十八歲。幼時將脚腿折傷，經醫無效。痛三年始由筋骨內生出大瘡，治後大腿彎曲，不能伸。彎骨時而發痛。請問何藥能治止痛？(二) 內人女性，年二十七，常咳嗽不已，服某種咳嗽丸亦未見效。咳嗽時小便直流。請問何藥能治愈？(三) 幼孩男性，年二歲。感染麻疹，散後

數日熱未退，喘氣不已，並下痢，嘔吐氣味腥臭，惟頭部與手心發熱更甚。請問何藥能治愈？

四川青神王茂林

答 (一) 不如雜食葷食（動物性食物）。(二) 繼發性鈴球桿等體操。(三) 可用百分之五的 Mercurochrome one 軟膏塗擦患部。

(一千四百五十六)

問 鄰人男性，今年二十一。在五六歲時會患劇烈的目疾。因鄉間無良好醫生之故，致眼睛變近視。今年三月至長沙湘雅醫院配光，據該院醫生說：患視神經萎縮症，不能以眼鏡糾正近視（當時曾驗過血）。鄰人聞聽之餘，不勝悲感。故特提出下列問題請求指教：(一) 視神經萎縮症，係何疾病？有無診治方法？能否以配眼鏡糾正近視？(二) 設若不能用眼鏡糾正近視的話，近視眼對於學化學有無妨礙？(三) 將來視神經是否繼續萎縮？

甯金五

答 (一) 視神經萎縮，即司視覺的神經起病變而致纏細。高度的萎縮可以失明。(二) 普通近視眼當然可以矯正；而此種近視，如程度尚淺，學化學未必有妨礙。(三) 或許要進行到更深的程度。

(一千四百五十七)

問 (一) 素食於營養有無損害？如損害，用何法補救？(二) 兩臂常運動不靈，有何辦法？(三) 溫氣重，皮膚發癢，腳丫尤癢，股間兩腿間有癬，常有坐板癬，宜搽何藥？

長沙童帝卿

射 Arsenyl 並塗布 Inotyol 軟膏。

(一千四百五十八)

問 二十六年四月一日，第三十四卷第七號，東方雜誌醫事顧問欄，第一千一百六十三問，關於頭髮脫落一節。答用「皂水」「生髮水」及「斑蝥酊」等物洗治，云云。鄰人年齡四十，髮亦每多脫落，因欲取上述各藥物，依法治理。惟到廣州各大西藥房，均無有「皂水」「生髮水」及「斑蝥酊」等件出售，後到化裝用品店，取得「白玫瑰生髮水」及「洗頭香液」兩種。(一) 「皂水」「生髮水」「斑蝥酊」等物，是否是現成西藥，及何處有出售？(二) 「白玫瑰」等物，是否是現成西藥，及何處有出售？

答 (一) 皂水即洗體腋皂，生髮水即普通化妝品用的斑蝥酊西文是 Tinctura cantharidis。西藥房中一定有的。用此藥紙須加數滴於皂水中即可。(二) 大旨相同。

(一千四百五十九)

問 鄰人十八歲。先天不足，體素弱，脾胃衰，精神少，腦易忘。去秋兩小腿肚裏偶有小筋發癢，搔落即流黃水。後漸廣大，經服西藥水，搽藥膏，隔數日洗滌。但仍不能愈。現下化爲點的黃水泡，時破時結痂。據中醫言，係真火衰虛，不足生機，致此腿部之病，久難獲痊。究竟如何？請即詳示。

山西介休馬樹鼎

答 大概係皮膚病中的一種，或係濕疹亦未可知。試注射 Arsenyl 並塗布 Inotyol 軟膏。

(一千四百六十)

藥品可用百分之五的白降汞軟膏，塗擦患部。

113548

成藥，又未敢輕試。請示正當治療之法？

江蘇木瀆葉仰宇

問 家父年五十四歲，體頗健強。近年來每於將入睡或閒坐時，輒覺大腦呼呼作響，如颶風狀，聲音愈響而愈烈，腦部亦隨之麻木作痛，是以頗引為憂。不悉此係何病？嘗服何藥治療？或如何調養？

山東掖縣鍾化南

問 (一) 家母年四十三歲。十五年前患眼睛痛，忽然在右眼上發見一粒白點，在目正中。現漸漸擴大，觀物很不清楚。近來左眼也有同樣一粒白點，雙目觀物更不清楚。不知道是什麼病症？(二) 可用何藥能治好，不再復發？

上海沈惠民

問 (一) 鄙人男性，年二十五。十八九歲住中學的時候，兩脣沿邊發生紅色之環圈，燥癢微痛。這是甚麼原因？其後

未加診治，亦未發現其他狀況。不知以後有無他慮？(二) 自

此以後，現在已發生口臭病症，但是不咳不喘不吐痰。面色非

常紅潤，體質也健康。曾請醫生診視，他說也不是肺病。請問是

否肺病或類似肺病的其他惡疾？

(一千四百六十四)

答 是頭部動脈血管搏動聲；並非腦內發生的聲音。這是因為血管硬化，血壓過高之故。注射 *Hydrocervel* 當有減輕之望。慎防中風。平素切戒飲酒及發怒。

(一千四百六十一)

問 鄰人男性，二十四歲。七年前在左臂底發現白色斑點一小塊，當時毫未介意，及後觸漸蔓延及於手部，天寒時患處逞微紫色稍麻木，天熱時則白點格外顯明，此外別無痛苦。敬問此種皮膚病有無外敷藥可以治療？有無適當藥品可以注射？用太陽燈照射可否痊癒？

答 是白癜風。敷藥僅能阻止其蔓延，太陽燈照射亦然。是因爲血管硬化，血壓過高之故。注射 *Hydrocervel* 當有減輕之望。慎防中風。平素切戒飲酒及發怒。

山東博山李一民

問 (一) 鄙人現年二十三。患肺病，下午體溫達三十七度三分，三四小時即退。據一般肺病書云：「靜臥爲肺病療

養之必要法則。」此言確否？應服何藥？深呼吸有否？再熱度

三月未退，可服愛爾邦 *Elbon* 以退熱否？(二) 臥床三月，身體發胖，體重亦見增加。是否爲好現象？惟腹部隆起是否因脂肪過多所致？抑另有他病？(三) 鄙人又患遺精，曾注射福爾賜彼令 *Spermin Poehl* 三十針而未見奏效。而市上

答 是白癜風。敷藥僅能阻止其蔓延，太陽燈照射亦然。

答 (一) 是皮膚表面一時在亢熱的氣候中而發赤，事過境遷，不足爲慮。(二) 口臭，是口腔內細菌寄生而致食

物脣起分解之故。祇須常用消毒水在口腔內含漱即可治愈。

或胃內消化不良，亦可致此病。並非肺病，不必憂慮。

